

# 華夏導報

社址：中國文化大學 編輯室：八六一〇五一  
臺北陽明山華岡 電話：林四〇七·四六二

社	行	張：人	鏡	湖
社	長	傅：長	宗	懋
副	主	黃李：長	貴福	美臻
編	輯	吳：編	淑	卿
輯	輯	張：輯	美秀	雲雲

## 夜間部新建大樓

### 請師生一起來命名

#### 十二月廿日前送總務分處文書組

（本報訊）夜間部新建大樓，座落於和平東路、建國南路交叉口，為一地下五層地上九層之建築物，總樓地板面積3022.69坪，預計明年底前全部完工並遷入，目前工程進行順利。

本校董事長張鏡湖博士表示，夜間部新建大樓之命名，應請全體師生共同參與。夜間部總務分處特請本校師生提供卓見，共襄盛舉，意者請於十二月廿日前將所命名及其內涵（請註明單位或系）並經董事長、校長、所、姓名、聯絡電話、地址、總務分處核定後公布。若有任何疑問，請洽夜間部總務分處，電話：五七一。審核委員會審核。將被聘請為新建大樓命名。

（本報訊）今天適逢本校張創辦九一冥誕，為發揚張創辦人之治學及教育精神，華岡博物館已於本月五日起至本月十四日，舉辦「張創辦張其均博士紀念展」。並於今日上午十一時十分舉行開幕典禮，邀請張董事長、傅校長致詞，並在現場有詩歌朗誦。

## 張創辦九一人冥誕紀念展

容分為四大類：（一）張其均先生之生平著作、手稿、信札、校史照片。（二）館藏有關之紀念書畫。（三）本校未來中長期計畫之新建校舍建築模型。（四）創辦人重要出版著作等，共計百餘件文物。另，今日上午十一時假曉園舉行獻花致敬紀念會，公關室請師生撥冗參加。以表達對張創辦人的思念。

## 今日講演

（本報訊）經濟商管研究社今晚六時廿分在大禮堂，邀請松宜企管顧問公司王獻堂演講「危機與轉機——談企業識別系統」。

△化學工程社今日下午一時在大禮堂501室，邀請台大環工所張能復博士主講「空氣污染中光化學之研究」。

△日文學社今日下午一時十分在大禮堂501室，邀請台大教授謝逸朗主講「如何學好日文」。

歡迎前往聆聽。

## 即日起受理收件

（本報訊）由夜間部大夏攝影社主辦的大夏盃攝影賽，即日起受理收件，至十二月四日截止。

此項比賽，凡本校學生均可參加，攝影的題材不限，但以不違背善良風俗為原則；參賽作品黑白、彩色不分組，作品一律放大成5×7吋，彩色不得格放，不用裝框，張數不限。

參賽作品須填寫參賽表（逕向大夏攝影社索取），並浮貼於作品背面。收件地點在大夏館地下室一樓大夏攝影社社桌處，收件時間為晚上六時至六時四十分。比賽於十二月十九日評審，將錄取金牌一名；頒發底片15捲、獎狀、銀牌一名；頒發底片10捲、獎狀、銅牌一名；頒發底片5捲、獎狀（金銀銅牌可獲放大8×10吋照片，原得獎作品加框），優選五名；各得獎狀及底片2捲，佳作二十名及入選十名；各得獎狀一紙及可獲放大8×10吋照片一張。

陽明山音樂季今晚張文馨演出

（本報訊）陽明山音樂季第八場（原訂第十二場），今晚七時廿分在大禮堂601室，由現任北師及北市愛樂團的年輕豎笛家張文馨演出。

武學週展今日舉行

（本報訊）國術學社今起至十三日舉行武學週展。

（本報訊）由家政四同主辦的生活自己動手做，即日起在十日止在二樓門口受報名。

（本報訊）夜間部口琴社於十二月廿四日至廿六日在萬里達義育樂中心，舉辦「第一屆黑格子口琴研習營」，內容豐富精彩，請趕緊把握最後機會，明日前至大夏館地下一樓口琴社報名。

（本報訊）登山社中級嚮導訓練營，今日起至十四日止在二樓門口受報名，詳情請洽攤位或電八六一七七八四登山社。

（本報訊）中華文物學會舉辦古蹟文物學會舉辦古蹟巡禮活動，十二月廿日，晚上五時廿分在政系圖，上「自然彩繪」，費用250元；同時段在大功403室，上「夢中情人——紙娃娃」，費用150元。

（本報訊）華服隊正副隊長會議，今晚六時廿分在大禮堂104室召開。△同濟社假服隊今晚在大禮堂317室舉行隊訓，隊員於五時廿分至五時四十分集合。

（本報訊）語文中心第六教室影片欣賞，今日下午一時至三時放映「獵殺紅色十月」，附英文字幕及講義。因片長關係，放映時間調整至整點放映，請提前入場。

（本報訊）夜間部口琴社於十二月廿四日至廿六日在萬里達義育樂中心，舉辦「第一屆黑格子口琴研習營」，內容豐富精彩，請趕緊把握最後機會，明日前至大夏館地下一樓口琴社報名。

（本報訊）登山社中級嚮導訓練營，今日起至十四日止在二樓門口受報名，詳情請洽攤位或電八六一七七八四登山社。

（本報訊）國術學社今起至十三日舉行武學週展。

（本報訊）由家政四同主辦的生活自己動手做，即日起在十日止在二樓門口受報名。

（本報訊）華服隊正副隊長會議，今晚六時廿分在大禮堂104室召開。

# 我記憶中的創辦人張其昀博士

◎劉毓棠

編者按：今天為本校創辦人張其昀先生九一冥誕紀念日，本報謹刊登劉毓棠教授（本校美國研究所前任所長）「我記憶中的創辦人張其昀博士」，以饗讀者，並向張故創辦人表達誠摯的思念。

\*\*\*

我第一次見到創辦人張其昀博士，是在一九六二年。那年適逢我國在紐西蘭威靈頓之總領事館升格為大使館不久，本人返國向政府遞職。我的一位朋友帶我上華岡來，當時文化學院方要動土興工。創辦人帶我們去觀看圖書館正在安置的地基。稍後邀我們至國防研究院共進午餐。總統 蔣公那時是國防研究院的院長，創辦人為研究部主任。

\*\*\*

創辦人非常好奇，態度溫文自若。他話說得少，却能用心傾聽，眼神炯亮仁慈。引我見創辦人的是我的好朋友謝然之先生。謝先生為文化學院新聞系主任。我之所以認識謝先生乃因我們均對道德重整感興趣。一九五五年（民國四十四年）夏天，國際道德武裝重整團一五〇人來台參加會議。我向創辦人報告一九五五年由總統 蔣公派遣至美國參與道德重整的國際會議之經驗。那時同行者尚有程天放、梅貽寶和朱友魚三位先生。信奉誠實、純潔、無私與愛等絕對的道德標準，對我工作產生深遠的影響，改變我的人生。譬如紐西蘭政府之不承認中共，而將我國之領事館升格為大使館，即為例。

創辦人對我的談話深感興趣，留下深刻印象。一九六八年，我再度返台北來，他邀我參加首屆國際華學會議，並邀我到文化學院任教。那時我正在美國密西根州一所學院任教。我報告創辦人的合約未到，恐難離開密州。一九七一年我國退出聯合國，我奉命派使南美洲巴西國。創辦人旋即來信給我，說我國既已退出聯合國，要我返華岡當下任文化學院院長，並使文化學院成為中國道德重整之基地。此一邀請甚為令我興奮，然我答稱：「我們雖已退出聯合國，我本人却未退出外交界，我對他的寬厚禮遇，將銘誌於心，終生不忘。」一九七三年一月在巴西時，有一天早上，良知告訴我那年可自願退休，因此我可以返回台灣推動道德重整的工作。在與道德重整的遠近友人商洽後，我仍有信給創辦人，說我決定自外交界退休，並請問他是否仍有意要我將華岡建立成中國道德重整之基地。創辦人立即給我肯定的答覆，並說樂意由我主持他正親手創設之中美關係研究所。

即將我介紹給文化學院的評議會。我那時冠了兩個「頭銜」：中美關係研究所所長和道德重整研究所主任。創辦人提供兩個辦公室予我挑選：一位於大義館，與他同一樓，另一位於另一棟樓。我告訴創辦人後者太吵鬧。我真高興能與他在同一樓的辦公室工作十二年之久。創辦人自己提出將我的辦公室隔壁房間，擴充成為我們上課的教室。他並指定蔡國泰先生為中美的助教，並請廖雪蘭（一瑾）小姐協助我佈置辦公室。蔡先生為本校法文系畢業，一九七五年底赴法國 Sorbonne 大學深造。蔡先生和中文系畢業的廖小姐，均為我的得力助手。由於蔡先生是專職的，對我在華岡第一年的工作，更是幫助良多。

創辦人並親自帶我去看華岡新村和大忠館的一間貴賓室，讓我選擇作為起居之用。我選擇後者為我的住處以及道德武裝之辦公室，每月付房租。創辦人對我照顧得無微不至，由一九七八年我搬到國父紀念館附近的一棟公寓可看出：自國父紀念館的公寓到華岡，比我先前士林的住處到華岡要多出二倍的距離。適巧有一部專車經過國父紀念館附近，接送未晡教授和其他數位行政人員往返華岡上班。因此我就問創辦人我是否可搭同一部車，因該車一週有三天，接送其他的同事上下班。創辦人答說：「好的，不成問題！」他又說：「但是你每天上班，這部專車就每天接送你。」創辦人此種慷慨和無微不至之照拂，即是我在華岡多年最大之鼓舞。

創辦人完全聽任我自己主持中美所。在我來華岡之前，他已向教育部呈報中美所，並已聘請教授，包括赫赫有名之人物，如林語堂、吳經熊、黎東方、查良鑑等學者。當初首屆報考中美所的包括總統 蔣公之孫子蔣孝武先生。創辦人告訴我 蔣公之孫子應予免試錄取。幾經思慮後，我寫了一張字條給創辦人，說明免試錄取對其他考生不公平，非民主之做法。他答稱：「你是所長，由你決定好了！」然後對此事即隻字未提了。結果蔣孝武先生是五十六位與試考生中十位金榜題名者之一。我後來獲知，蔣先生之考取中美所，為蔣公家人帶來不悅。

一九七四年七月，正當懷念剛逝世不久的岳母，良知告訴我發行一份英文季刊，刊名為「中美關係」。我將此期刊之構想首先告訴我內人和創辦人，並獲得他們的支持。我請創辦人指定一位精通英語的人，協助我創辦此份刊物。因蔡國泰先生是學法系的，他的中文文書處理有助於解決期刊之登記手續。創辦人答說：「我剛好有位人選。」並立即請金刺華小姐來，她那時正在學校圖書館工作，金小姐做了兩年的商標經理，她和蔡先生對發行至今達十八年之久的「中美關係季刊」厥功甚偉，特此致謝。

創辦人每期刊均要五本中美關係期刊，其中一本寄給他在美國夏威夷大學地理系任教的公子，即本校現任董事長的張鏡湖博士。有一次，有關當局打電話給我，反對由美國教授所寫的一篇文章。我已經小心謹慎地編輯此份論文了，然此刊物的某些部份仍被認為具爭議性。我解釋說：該文章作者係我國政府邀請來台的學者，他所說的話，似乎有疑義，却不影響我們刊物的宗旨。我要求有關當局去函或為文反駁他，然他們以英文欠佳推辭，我試找他人代勞。我和幾位英文流利的中國人和美國人談過，然無人答應幫忙，且稱該文並無提及對中華民國或政府不利之處。一位我國官員且說：「該文不利之言論，反有助於可信度，因該文全篇幾皆為正面和益美之詞。」

然而，政府某機關主管却來函給創辦人，要求修改上述之文章。創辦人來我辦公室，將信給我讀，要我擬一覆函。我的回函有兩點：1 對我政府不利之言論並不嚴重，無須辯駁；2 此份大學期刊，為學術自由之實例，對我政府之公信力，反有助益。此函一出，即未見質疑之機關再來函。

一九七五年初春，我接獲一通來自南非羅德西亞 Salisbury 城市之電報，邀請我參加六月該地的一次國際道德重整會議。創辦人剛巧在同樣之走廊上，我就將電報給他看。他讀完後說：「你應該去參加的。」並在電報上寫「撥機票費予劉教授」之字。機票由學校洽訂。然在最後一刻，我却無法成行，因旅行社出了差錯。次月，即七月，我再度獲創辦人同意，再重訂機票前往瑞士，參加在 Caux 的道德重整會議。在那次會議上，我見到 Alec Smith 和 Arthur Kanoderka 牧師二人，他們二位是 Salisbury 會議的發起人及主要籌辦者。我向他們致歉上月未克出席他們的會議。Alec 答道：「不要為此難過！雖然你不能親自前來參加，不過我們知道在臺灣有人要來參加，即令我們興奮不已。」他們二人，即前總理 Ian Smith 之子 Alec 和衛理公會的黑人牧師 Kanoderka，即是羅德西亞演變成 Zimbabwe 突然和平之三大功臣。

一九七五年四月，總統 蔣公逝世，國內外同表哀悼。華岡禮堂亦舉行追悼會，由創辦人主持，並作演說。他讚揚蔣公對我國歷史之貢獻，述及其個人對 蔣公仰慕之情時，悲不自禁。

次年十月，在台北首度舉行國際道德重整大會，以紀念蔣公。我向創辦人提及大會之事，他答稱：「由我們來主辦大會的籌劃事宜，主由在台北的一批年輕人負責。不少人擔心大會的經費問題，我告訴大家創辦人我們要辦會議時，大家即問：「他會給我們多少錢？」我回答：「我們需要多少？」二位年輕人愁眉苦臉，促我見創辦人要錢。我問他們：「我們無法估計大會所需費用，如何向創辦人要錢？我不去見創辦人，要去你們自己做好了。」這兩位年輕人終於鼓起勇氣，打電話向創辦人約見要錢。創辦人告訴他們：「劉教授要多少錢我就給多少錢。」他們是最難辦的。只要劉教授和胡適之，誰要錢我就給誰錢。我並未向創辦

(下轉第三版)

(上接第二版)

辦人或任人要錢，然而，錢的來源出人意外：來自台北道...

一九七八年十二月十五日，在卡特總統突然宣佈中美斷交...

此一新的中文名稱公佈後，創辦人的「友」(年長且具影響...

至今我仍沿用此新的中文名稱，並常告訴年輕朋友上述故...

創辦人之反應敏捷，記憶驚人。對與他說話的人，常是全...

一九八一年十二月，我和二位同仁到醫院探望創辦人，向...

購機票。創辦人的記憶之驚人及對道德之專注，由此可見一...

一九七七年我再到瑞士參加MRA會議。途中首次參觀羅...

數日後，我去他辦公室，創辦人告訴我一個關於每月一次...

一九八四年中美關係研究所成立十週年，該所師生畢業校...

華岡賦

悼懷張創辦人之序

子夫峯曉人辦創張懷悼

實作苑

三月壬申歲 探春花正開 市容鬧擾雜 山徑驅雀鬼 月影射於碧潭 獨目鳥飛越 且看獸低迴 彩嵐繞潤整 翠影輝蒼苔 輾轉登仙界 瞬間由土埃 花香嗅欲醉 響宇教因材 方睹魏華岡 尚緬哲聖推 身心奔薄悴 畫夜馳勢來 經始集思慮 糾工管閣臺 遠東展績偉 中土韶芳魁 視履擬金目 發凡猶迅雷 厲行歷百鍊 持節經千錘 教政儼舵手 士林實樞樞 應時延大用 舒志行鴻裁 繼聖遺興漢 秉仁攀鼎槐 高風皓亮節 青史澄明輝 史纂道通貫 文修體備咳 悲哀自國變 愁帳由忠裁 曾呈羈縻容 終罹歲月催 拙詞陳史舊 賦悼吟聲歎 嗟赤氣之瀰漫兮 哀國破而陸沉 路遠遠以播遷兮 悲怛怛而愁深 憶島瀾之初創兮 百荒廢而寒心 人隱隱而內憂兮 世紛紅以陰森 痛時局之擾攘兮 制令乖而支離 捐赤誠以附驥兮 輔中樞而驅馳 嗚呼 掌教長而竭思兮 定洪規以濟時 興庠序以惠本兮 旦莫涉而要期 周天驕而物華兮 氣充霄以恢弘 以草山瞰大屯兮 丘連壑而挾陵 仰朝曦以望遠兮 觀日出而燦昇 睹四野而極目兮 無冬夏皆綠青 樓高危以干天兮 憑太虛之遼廓 館凌空而幽曠兮 邀晴峰以濟嶽 雨霖霖以灑散兮 積瓦溝而濯濯 風颯揚之激烈兮 鳥棲巢人帽落 俟雨霽而風清兮 雲出岫以彩霞 蝶亂舞而鶯唱兮 鳥低迴以交參 持古鏡以資今兮 彌文獻之赫赫 文體繁而華乳兮 難煙海以窮詰 承歷代之流變兮 痛字消而載述 合二院之神思兮 務精誠以拙軼 發前賢啓後哲兮 聲名世以巨室 肇開基以建邦兮 軌據史而延接 遇大事之難斷兮 史東筆而書法 代相移以立館兮 明史職不虧乏 至民國之無館兮 史僅存以帖摺 值中西之交通兮 欽梗要以萬千 惜國乘之不綴兮 清史稿以初編 竭心力以修纂兮 寧皓首而窮年 (下轉第四版)

肯學社。在成立林肯學社之前，我到榮總拜會創辦人，報告...

(作者為本校前任中美所所長)

